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¿Que son los Residuos Sólidos? 
Se entiende como residuos sólidos toda basura, desperdicio, lodos u otro material que se descarta (incluyendo sólidos, semisólidos, líquidos y materiales gaseosos en recipientes). En términos generales, la descarga indiscriminada de residuos sólidos puede originar riesgos para la comunidad y su entorno, que se traducen en contaminación de las aguas superficiales y subterráneas, de los suelos y de la atmósfera; en el deterioro del paisaje y la proliferación de roedores, insectos, y otros vectores de enfermedades.

Problemática del manejo de los residuos sólidos en las II EE y en las ciudades
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La eliminación de residuos sólidos urbanos constituye un gran problema, toda vez que su inadecuado manejo  es un factor que contribuye al CALENTAMIENTO GLOBAL y deterioro del medio ambiente.  El primer eslabón del problema empieza por  los habitantes  de la zona (ya sea individuos, familias enteras o instituciones) que se preocupan solamente en deshacerse de su “basura”, sin tomar conciencia del destino que le espera y de las consecuencias que le traerá al medio ambiente. 

No existe una estadística que indique cuánta basura genera a diario un habitante de Lima Metropolitana, pero la Dirección de Salud IV tiene a su cargo ocho distritos del lado este de la capital, y ha dado a conocer que cada habitante de dicho sector produce casi un kilo de desperdicios al día.

 
El segundo eslabón del problema lo constituyen las Municipalidades que carecen de programas alternativos de Gestión de Residuos Sólidos, es en estas zonas donde crecen en forma preocupante los “botaderos de basura” los cuales contaminan y son focos infecciosos y generadores de enfermedades. El método “oficial” empleado por estas municipalidades es el Relleno Sanitario y ello hace perder la oportunidad de comercializar a las plantas industriales los residuos que pudieran ser reciclables como materia prima (botellas PET, papeles, cartones, etc.) y lo más grave es la aparición de familias que trabajan como segregadores informales en los cerros de basura y que están expuestos a enfermedades diversas y que las transmiten a sus vecinos., empezando así un ciclo de contaminación. 
El Instituto Peruano de Administración Municipal (IPAM) dio a conocer que cada día se generan en toda Lima más de seis mil toneladas métricas de basura (casi medio Estadio Nacional lleno).

 

Esta información se basa en las cifras oficiales que brindan los municipios al momento de determinar el cobro de arbitrios, de lo cual, también se podría desprender que la cifra podría ser largamente superada.

 

Si multiplicamos este número por los 365 días que tiene el año, tendremos que se producen más de 2 millones 200 mil toneladas anualmente. El Cercado de Lima lidera las zonas que más basura generan. Le siguen Comas y San Juan de Lurigancho.  Y bien, si no decidimos qué hacer con los desperdicios terminaremos siendo desbordados por ellos.
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El Dr. Mauro Reyes, Director de la DISA (Dirección de Salud) IV Lima Este, refirió que muchos alcaldes creen que la única solución que se puede plantear es que la basura sea arrojada a los rellenos sanitarios, pese a que "hay miles de objetos que se pueden volver a emplear". 
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Destacó la experiencia de Surco y de La Molina, comunas que cuentan con plantas de reciclaje, aunque reconoció que aún hay muchas cosas que ambas deben mejorar. 

Actualmente la Municipalidad Metropolitana de Lima en Convenio con el Ministerio de Educación (UGEL 03)  y la ONG Ciudad Saludable vienen desarrollando un Programa Metropolitano de Educación Ambiental con 24 Instituciones Educativas de Lima con resultados muy innovadores y favorecedores. 
DATOS AMBIENTALES:
· Los envases de plástico tardan en bio-degradase 150 años.
 Por cada  tonelada de envases de plástico se ahorra media tonelada de petróleo.
·  Lima diariamente produce 7.000 toneladas de basura, de las cuales solo el 15% se aprovecha y reutiliza en reciclaje.
·  En el Perú se vende grandes cantidades  de tela ‘polar’. Éstas son hechas por envases de plástico reciclado.

¿CUAL ES EL ADECUADO MANEJO DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS?
La  generación de residuos sólidos puede clasificarlos en peligrosos y no peligrosos. 
Existe una normativa o Lineamientos de política, para el manejo adecuado de los Residuos en nuestro país que son:

· Ley General de Residuos Sólidos  (Nº 27314)

· NORMATIVA PARA LOS RESIDUOS SOLIDOS N.T.P. 900.058 
· Código de colores para el almacenamiento de RR.SS. N.T.P. 399.015 
· Símbolos Pictóricos para manipuleo de mercancía peligrosa D.S. Nº 057–2004-PCM (y su modificatoria Nº 1065) 

En el marco de esta normativa se busca realizar actividades que reduzcan la cantidad o la peligrosidad de los residuos generados por las actividades domésticas, hospitalarias o industriales. 

SEGREGACIÓN Y REAPROVECHAMIENTO  

El término segregar hace referencia a apartar, separar a alguien de algo o una cosa de otra. 

El reciclaje es efecto de la segregación (Separación) de los residuos sólidos y no tendría sentido segregar si no se tuviera la necesidad de reducir, reusar y reciclar los residuos.
Existen diversas formas de recuperar y reaprovechar los materiales reciclables, dependiendo de que se traten de metales, tejidos, cristal, restos orgánicos, plásticos, etc. El Reciclaje es un Método de reaprovechamiento, que consiste en la transformación y tratamiento de residuos sólidos. En la industria del plástico, es rentable el reaprovechamiento del mismo.
VENTAJAS DEL RECICLAJE 

Recuperar los materiales reciclables disminuye la cantidad de residuos sólidos que se depositan en los sistemas de relleno sanitario, y se prolonga la vida útil de estas facilidades. Al disminuir el volumen de los residuos sólidos destinados a los sistemas de relleno sanitario, los costos de recolección y disposición final son menores. El uso de materiales reciclables como materia prima en la manufactura de nuevos productos ayuda a conservar recursos naturales renovables y no renovables. 

Para manufacturar aluminio reciclado se requiere sólo un 5% de la energía que se requiere cuando se utiliza material virgen. En el caso del papel reciclado se economiza un 45% de energía y en el vidrio un 25%. La recuperación de una tonelada de papel reciclable economiza 3,7000 libras de madera y 24 galones de agua. En conclusión, cuando usamos material reciclable como materia prima para manufacturar nuevos productos se protegen los recursos naturales y se ahorra energía. 

En resumen las ventajas que se obtienen del reciclaje son las siguientes: 

· Se ahorra energía. 
· Se reducen los costos de en materia prima (a causa del reaprovechamiento de los residuos sólidos). 

· En Seguridad laboral (Disposición adecuada de Residuos Peligrosos reduce el riesgo de toxicidad a los trabajadores). 

· Se reduce el volumen de los residuos sólidos.

· Se conserva el ambiente y se reduce la contaminación. 
· Se alarga la vida útil de los sistemas de relleno sanitario. 
· Hay remuneración económica en la venta de reciclables. 
· Se protegen los recursos naturales renovables y no renovables. 
· Se ahorra materia prima en la manufactura de productos nuevos con materiales reciclables.

·  IMAGEN CORPORATIVA MEJORADA 
ES IMPORTANTE NUESTRO COMPROMISO

El mundo se desgarra y aunque es mucho lo que podemos hacer para evitarlo, casi nada es lo que realizamos para tal fin. El calentamiento global es una realidad latente y la anunciada agonía de nuestro mundo parece un escenario posible y tan próximo que nos hemos convertido en actores improvisados de una gran tragedia. 

 

Pero, ¿qué hemos hecho para merecernos esto?, ¿por qué la madre naturaleza, que tan dadivosa se mostró con nosotros, ahora procede de manera mezquina e inmisericorde? La respuesta es simple, pagamos con ingratitud la magnanimidad de la tierra, sembramos vientos y ahora solo podemos cosechar tempestades. 

Los menos civilizados arrojan sus desechos donde se presente la oportunidad, en las pistas, en el transporte público, en parques y playas. Mientras los más conscientes los acumulan en un tacho de basura o en una bolsa plástica que luego terminarán en los grandes basureros o rellenos sanitarios de la ciudad. Por su parte, las personas inteligentes y con compromiso social, separan y reutilizan los desechos, poniendo en práctica el reciclaje. No se necesita ser un súper héroe para salvar el planeta. Simplemente un poco de información y mucha acción son los instrumentos necesarios para aplacar el daño que hemos producido al utilizar a diestra y siniestra los recursos naturales.

RELACIONEMOS DESECHOS Y ARTE 
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A veces tenemos varios objetos en casa que ya no utilizamos y que los consideramos como “desechos o basura”, pero resulta que pueden llegar a ser insumos y  materiales posibles de ser recuperados y reciclados. El reciclaje en el arte, por ejemplo,  es una práctica que tiene muchos seguidores en el Perú. Uno de ellos es Víctor Castro, artista mexicano creador del proyecto “Soy un recolector”, quien busca crear conciencia sobre la necesidad de cuidar nuestro planeta a través del arte. 

 

El ambicioso proyecto busca juntar cientos de miles de tapitas de botellas de plástico. Castro pretende llamar la atención del público para que participe no solamente juntando tapitas, sino también aplastando sus botellas para reducir la masa de la basura que se acumula en los botaderos.  Este artista afirma que “El 80% de la basura es aire, y eso se vuelve un foco infeccioso. La idea es hacer un cambio de mentalidad en la gente”.

 

Si se anima a respaldar a Víctor Castro con su proyecto artístico, sólo tiene que dejar sus tapitas plásticas en los depósitos ubicados cerca de las cafeterías de la Universidad Católica.  Otra idea para contribuir con Víctor Castro es acopiar las tapitas en casa y luego llevarlas a la Universidad.  Finalmente, otra forma de ayudar es proporcionar contenedores (tipo, bidones de agua) para que más gente deposite sus tapitas.

